
Discursul prim-ministrului Dorin
Recean la cea de-a 9-a reuniune a
Consiliului de Asociere Republica
Moldova - Uniunea Europeană

Stimată doamnă vicepreședintă a Comisiei Europene, dragă Kaja, 

Stimată doamnă comisar pentru Extindere, dragă Marta, 

Dragi cetățeni, 

Mă bucur să fiu astăzi la Bruxelles și sunt onorat, pentru cea de-a 9 reuniune a
Consiliului de Asociere Republica Moldova - Uniunea Europeană. Revin aici cu
recunoștință și hotărâre – cu recunoștință pentru ajutorul constant oferit Republicii
Moldova, dar și cu hotărâre pentru parcursul nostru european, consfințit prin voința
poporului și consacrat în Constituția țării noastre. 

Ne-am văzut recent la Chișinău, acum ne revedem la Bruxelles - faptul că aceste
reuniuni au intrat în obișnuință arată că relația noastră a depășit etapa simbolică,
atunci când aderarea la UE era doar un vis, și a intrat într-o fază de executare, de
muncă zilnică. Aderarea noastră la Uniunea Europeană deja are loc - aceasta este
noua normalitate a Republicii Moldova. De la ultima noastră reuniune, Republica
Moldova a făcut pași concreți și curajoși pe drumul integrării europene. Am depășit
provocări fără precedent – de la interferențe străine pentru a declanșa o criză
umanitară, la tentative continue de destabilizare. Moldovenii au arătat că noi deja
suntem europeni și că alegerea noastră este un viitor în Uniunea Europeană. 

Obiectivul nostru este foarte clar: deschiderea tuturor capitolelor de negociere până la
sfârșitul anului. Ca să realizăm acest obiectiv, am aprobat săptămâna trecută, la
Guvern, Programul Național de Aderare - un plan pe termen mediu, cu reforme pe care
le-am început deja și la care lucrează echipele din ministere, agenții, administrație
publică locală și organizații ale societății civile. 

Ne bazăm și pe susținerea Uniunii Europene în acest proces. Ne sunteți prieteni
adevărați – mereu alături pentru a sprijini eforturile noastre de a construi o societate
dezvoltată, dar și în momente de încercare. 



Sunteți alături prin investiții, prin sprijin bugetar, prin asistență tehnică, prin proiecte
comune care fac viața oamenilor mai bună și ne ajută să păstrăm pacea și siguranța.
Și vreau să dau câteva exemple: 

De Ziua Europei, am semnat Planul de creștere a Moldovei - un ajutor financiar fără
precedent pentru dezvoltare și o dovadă că avem încrederea și respectul partenerilor
europeni. Prin acest acord ne angajăm să ridicăm standardele de viață, să modernizăm
instituțiile și să facem investiții pentru a asigura creștere economică. 

Cu sprijin european, în perioade dificile, am asigurat stabilitate economică, am oferit
compensații la energie, am intervenit cu măsuri sociale pentru a apăra puterea de
cumpărare a oamenilor. Tot cu sprijin european, în următorii ani, vom repara mai
multe drumuri, vom construi noi spitale, vom moderniza școlile și universitățile, vom
sprijini industrializarea agriculturii, vom stimula exporturile și dezvoltarea companiilor
noastre. De unii singuri, ne-ar trebui jumătate de secol ca să reușim ceea ce vom reuși
în următorii câțiva ani. 

Alături de Uniunea Europeană avem posibilitatea să le facem mult mai repede și să
recuperăm decalajul de dezvoltare dintre Moldova și statele europene. 

Tot în acest an, Moldova a devenit membră a Sistemul Unic European de Plăți în Euro –
SEPA - și din toamnă se vor diminua simțitor taxele pentru transferurile bancare către
și din UE. Am asigurat independența definitivă a Moldovei de șantajul prin gaz și am
crescut producția proprie de energie regenerabilă. Suntem în proces de finalizare a
procesului de unbundling și, în curând, statul va prelua controlul asupra infrastructurii
de asigurare a țării cu gaz. Vom finaliza până la final de an Linia electrică Vulcănești -
Chișinău și facem progrese în dezvoltarea energiei verzi: în luna aprilie, în premieră
absolută, 36% din consumul total de energie electrică pentru Moldova a fost acoperit
din surse regenerabile, iar nivelul total al capacităților instalate a ajuns la 665 MW - o
creștere de opt ori în patru ani. Am evitat o criză umanitară și un conflict pe care
Kremlinul voia să-l provoace în regiunea transnistreană. 

Suntem recunoscători Uniunii Europene și pentru susținerea acordată prin
Parteneriatul de securitate și apărare, prin accesul la Rezervele de Securitate
Cibernetică, prin extinderea mandatului Misiunii de Parteneriat și prin asistența
consistentă pentru modernizarea capacităților de apărare. 

Uniunea Europeană continuă să fie partenerul comercial cel mai mare al Republicii
Moldova, iar, datorită proiectelor de interconectivitate pe care le implementăm –
precum Autostrada Iași - Ungheni – Chișinău, vom crește schimburile comerciale. 

Dragi prieteni ai Moldovei, 



Muncim pentru o integrare accelerată în piața unică europeană – pentru că aceasta
înseamnă investiții, locuri de muncă și un standard de viață mai bun pentru toți
moldovenii. Muncim pentru un viitor bazat pe valori comune și un atașament puternic
față de libertate și pace. 

Alegerile din 2024 și referendumul constituțional au confirmat opțiunea fermă a
cetățenilor pentru valorile europene, pentru libertatea și un viitor în pace. Răspunsul
nostru este pe măsură: consolidarea statului de drept, combaterea corupției și
reducerea influenței oligarhilor. Vom continua lupta împotriva dezinformării care pune
în pericol securitatea națională, vom apăra integritatea proceselor electorale și vom
lucra, zi de zi, pentru ca reformele să nu fie doar un document frumos, ci o realitate
pentru fiecare cetățean. 

Dragă Kaja, Dragă Marta, 

Noi, moldovenii, spunem când avem mult de lucru că „Ochii sperie, mâinile bucură”.
Este exact proverbul care arată atât perseverența neamului nostru de a-și construi
viitorul, cât și credința în puterea Moldovei de a reuși. Nu ne este teamă de muncă,
pentru că știm unde vrem să ajungem. 

Moldova este hotărâtă să meargă înainte. Cu seriozitate, cu muncă și cu sprijinul
vostru. Știu sigur că Moldova poate, iar Uniunea Europeană poate și mai multe dacă
are Moldova în familia sa! 

Vă mulțumesc.


